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Verbale del Consiglio di Sezione del 7 dicembre 2017 h. 11,00 
 
  Presente Assente 

 
Direttore Graziano Bruni X  
Coordinatore gruppo 1 Andrea Perrotta  Xg 
Coordinatore gruppo 2 Marco Selvi  Xg 
Coordinatore gruppo 3 Gilda Scioli X  
Coordinatore gruppo 4 Gian Paolo Vacca  Xg 
Coordinatore gruppo 5 Alessandro Montanari  Xg 
Rappr. personale ricercatore Davide Fioravanti X dalle h. 11,45  
Rappr. personale ricercatore Carla Sbarra X  
Rappr. personale tecnologo Riccardo Travaglini X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Elena Amadei X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Roberto Michinelli X  

 
Osservatori: A. Bruni, R. Casadio, A. Cavalli, C. Crescentini, A. Margotti, N. Moggi, E. Scapparone, 
F. Semeria, A. Tronconi, M. Villa 
 
Verbalizza: E. Amadei 
In apertura di seduta, il Direttore comunica lo schema con cui tratterà gli argomenti odierni: 
 
• Approvazione verbali delle sedute del 02/10 e del 02/11/2017 
• Resoconto della riunione dei Direttori del 29 novembre 2017 
• Resoconto CD del 30 novembre 2017 
• Comunicazioni di Sezione 
• Varie ed eventuali  
 

• Approvazione verbali del 02/10 e del 02/11/2017 
 
I verbali sono approvati all’unanimità. 

 
• Riunione dei Direttori del 29 novembre 2017 

 

Delegazione sindacale: il prof. Masiero annuncia che il Presidente è impegnato in una riunione al 
MIUR e alle 11,30 sarà ricevuta una delegazione sindacale sui temi: 
- Stabilizzazioni e proroga TD 
- Progressioni art. 54 personale TA 
Da segnalare che in data 28/11/17 alla camera e, successivamente al senato, è passato un 
emendamento su possibili finanziamenti del programma di stabilizzazioni.  
Nell’incontro con la delegazione sindacale l’INFN tramite Masiero sottolinea che il costo medio per 
i passaggi di livello art. 54 è di 2500 € / anno cadauno. Secondo la Funzione Pubblica questi costi 
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possono essere coperti solo dal salario accessorio dove al momento non c’è questa capienza. Se l’ente 
decidesse di finanziare l’art. 54 con fondi ordinari ci sarebbe il rischio di danno erariale.  
L’assemblea sindacale richiede una revisione della politica dell’Ente; Masiero afferma che può 
rivalutare tale politica solo dopo aver visto il testo della legge.  
Dopo una lunga contrattazione si giunge alla redazione di un documento congiunto in cui l’Ente si 
impegna a:  
1.      presentare e mettere in atto un piano programmatico che una volta nota la legge di stabilità 2018 
e quante risorse sono messe a disposizione le usi al meglio per le stabilizzazioni (art. 20 Madia); 
2.      prevedere nel PTA 2018-20 per l’anno 2018 un numero di 200 progressioni economiche art. 54 
CCNL (con modalità che rispettino le normative vigenti); 
3.      prorogare tutti i contratti a termine fino al 30/6/18; a valle della approvazione della legge di 
stabilita 2018 e compatibilmente con le risorse messe a disposizione verranno prorogati i contratti TD 
di tecnologi fino al 30/6/2018;  
4.     considerare gli anni di anzianità come titoli nei prossimi concorsi nel caso in cui la legge di 
stabilità non prevedesse risorse sufficienti per la stabilizzazione dei ricercatori. 
Comunicazioni 
- Viene annunciato che è stato approvato un emendamento in parlamento che cancella i premiali. 
- Rientrano 12 M€ dal progetto IGNITOR. 
- Trasferimento del CNAF presso il Tecnopolo, si chiederanno 15 M€ per l’infrastruttura. 
Report della situazione CNAF (Ing. Saban) - L’indagine non è ancora terminata. Si stanno 
esaminando alcune criticità come il sistema di allarme allagamento che invia le segnalazioni solo per 
email ed essendo capitato di notte sono state lette in ritardo.  
Il prof. Zoccoli ha ribadito l’intenzione di trasferire CNAF al Tecnopolo e il MIUR supporta questa 
operazione. Come detto si presenterà un emendamento per avere un finanziamento per lo 
spostamento. 
Strategia per i tecnologi (A. Zoccoli - presentazione valida fino a poco prima del C.D.)  
Ci sono 77 tecnologi stabilizzabili (26 con meno di 5 anni di contratto). È stata fatta richiesta ai 
direttori per avere un’indicazione su quanti stabilizzarne e quanti nuovi posti sarebbero necessari. A 
Bologna, dove non ci sono tecnologi a tempo determinato, sono assegnate 2 posizioni su 5 richieste. 
 

• Consiglio Direttivo del 30 novembre 2017 
 

Il prof. Antonio Zoccoli è stato eletto vicepresidente INFN.  
 
Comunicazioni 
- l’80% dei fondi non impegnati quest’anno, saranno riassegnati nel 2018 (si tiene conto dell’incidente 
avvenuto al CNAF che ha messo fuori uso i servizi nazionali). 
- Approvato al Senato protocollo di partecipazione italiana a X-FEL: arriverà un contributo di 3.8 
M€/anno erogato dal Ministero degli esteri. 
- Borse COFOUND: il progetto partirà il 01/01/2018 e il bando per 15 borse, cofinanziate da 
Comunità Europea e INFN, uscirà nel mese di giugno 2018. Dopo un anno verranno attivate altre 15 
borse, con durata 3 anni. Il 3° anno il candidato può anche andare a lavorare presso una altra 
istituzione, secondo il modello delle borse europee “Marie Curie”.  
- Stabilizzazioni T.A.: sono a richiesta, il bando verrà emanato presumibilmente in Gennaio. Il 
personale T.A. con contratto in scadenza sarà prorogato. 
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Delibere: L’elenco completo delle delibere è disponibile alla url: www.ac.infn.it/delibere/. 
Si segnalano alcune delibere di interesse particolare: 
- ratifica con modificazioni delibera GE n. 11512 del 13 novembre 2017: deroga temporanea ai limiti 
di spesa del Direttore del CNAF per servizi, forniture e prestazioni d’opera necessari al superamento 
dell’emergenza allagamento dei locali tecnici del CNAF (limite 300 k€). 
- assunzione a tempo indeterminato vincitori concorsi n. 18224/2016 e 18225/2016 come Op. Tecnico 
VIII liv. (L. 68/99 art. 1), Sezione di Bologna. 
- Istituzione Centro Nazionale Studi Avanzati “Galileo Galilei Institute for Theoretical Physics” 
(GGI) (non ci sono aumenti di spesa) 
- assegnazione ultimo contingente ore lavoro straordinario 2017. (Bologna non aveva fatto richieste) 
 

• Comunicazioni di Sezione 
Nuovi assunti: dal 01/12/2017 due nuovi dipendenti nell’organico di Bologna, Carlo Veri 
(Elettronica) e Luigi Lancia (CCL). Il Direttore dà loro il benvenuto a nome della Sezione. 
Situazione Tier3: ringraziamenti a tutti coloro che si sono adoperati allo smontaggio, al trasporto e 
trasloco delle attrezzature e apparati del Tier3 che erano a rischio a causa del recente allagamento. 
Sono stati spostati in un deposito nella sede di via Irnerio. Si ringrazia il servizio di Calcolo, dott. 
Rinaldi, i gruppi, dott. Vagnoni, dott. Sapunenko, che hanno eseguito il test sullo storage del T3. 
I 3 / 4 del T3 sembrano funzionanti. Problemi per il vecchio storage di Nucl-Ex e i vecchi Blade di 
LVD che sono danneggiati (acquistati tra 2005 e 2011).  
Ing. Carlo Crescentini su situazione Tier1: prima di Natale si spera nel ripristino delle macchine 
per poi riprendere i dati del calcolo nei primi 2 mesi del nuovo anno. Probabile ci sia un ritardo in 
quanto i primi interventi di ripristino dell’impianto elettrico inizieranno lunedì 11/12 prossimo, poi 
si metteranno in funzione i computer.  
La stima dei danni è circa di 1 M€ ma si potrà quantificare meglio quando si darà corrente ai computer.  
Per tutela e sicurezza, è prevista anche una verifica sulla stabilità dell’edificio. 
Europractice: il Direttore ha inoltrato un avviso di Speranza Falciano ai responsabili dei servizi per 
verificare che i programmi vengano scaricati con le modalità previste da Europractice. Sono stati 
rilevati utilizzi irregolari del software. 
TTLab assegni di ricerca: la Regione ha deliberato l’assegnazione dei fondi per gli assegni di ricerca 
a titolarità INFN-TTLab nel progetto “Creazione di valore per imprese e società con la gestione e 
l’analisi di Big Data”. In corso l’iter per l’emissione dei bandi; gli assegni sono co-finanziati regione 
(70%) e imprese (30%).  
Pagina web di Sezione: Carla Sbarra chiede se è possibile aggiungere una serie di informazioni sulla 
pagina web di Sezione. Il Direttore la invita a mandare alla sua attenzione un elenco delle 
informazioni mancanti nella pagina web che possono servire all’attività lavorativa al fine di 
provvedere. 
 
La seduta termina alle ore 12, 05. 
 
 
                                                                                                                 Il Direttore 
                                                                                                         Dott. Graziano Bruni  

http://www.ac.infn.it/delibere/
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